

老旧小区“改”出幸福新生活

□记者 彭慧 文/图

了老年人出行。

邮政小区利用闲置土地建设了社区邻里服务中心,老年人足不出户就能享受到日间照护、家庭医生、文化娱乐、营养餐饮等服务带来的便捷和关怀。

绿苑小区原先是典型的无物业小区,如今各楼道口不仅安装了门禁,还引入物业管理。“以前每次下大雨,积水漫到小腿,苦不堪言。改造后重铺了下水管,修了水泥路,再也没有淹过,还装上了防盗门,大家都说安心多了。”居民陈玉红谈到变化喜上眉梢。

尤其在老旧小区改造的试点地区,不仅讲“面子”,更看重“里子”,一系列“升级版”改造的新思路新做法一直在探索进行。

川汇区突出红色党建引领、邻里中心建设,探索社区健康养老新模式,实施“六步工作法”,完善三级网格五级治理体系,推进老旧小区改造和社区治理的无缝衔接;鹿邑县将小区连点成线进行整体连片改造,把“小散独”院落连成一片,推出了老君塔老旧小区街区式改造模式;西华县落实海绵城市建设理念等方面的工作亮点,均为全市探索出了可复制推广的经验做法。

环境好了、设施全了、服务多了,很多老旧小区改造后,居民有了实实在在的获得感。

居民参与
让“众口”不再难调

发动群众参与共建,协调“众口”以达成共识,是主要难题。

为了避免政府做、百姓看,单方面费力不讨好,在改造之初,就让居民全程参与决策,意见达成一致后再

改造,实现共谋、共建、共管、共评、共享。”市住建部门相关负责人表示,“通过因地制宜、精准施策,根据老旧小区的大小、类型、需求不同,科学制订可供居民自选的‘菜单式’改造方案,做到‘改什么,群众定’,利用有限的资金,解决他们最迫切的问题。”

设施老化,屋顶漏水,环境脏乱差,居民怨声载道,通过多次召开居民代表大会,川汇区人行家属院最终列出了“改造清单”:维修楼顶、规整线缆、施划停车位、建设充电桩等。

居民“下单”,政府“接单”。改造后的人行家属院已是一番景象:漏水解决了、楼立面粉刷一新、党建文化刻上墙、管网雨污分流、柏油路平坦干净。

改造前的网通小区外立面脱落、路面破损、管道堵塞、绿化缺失。通过召开居民议事会,改造了道路、管网、绿化、防水等十多个项目,小区“集散为整”,将原有的移动和联通小区归并,同步规划设计,拆墙建绿,改小院为大院,空间豁然开朗,小区宜居度直线提升。

“飞线”问题一向是改造掣肘所在,通过协调供电、电信等多部门,将“飞线”捆扎整理,并入“空中廊架”,杂乱无章变“顺理成章”,线直了、美观了、安全了,居民住得更舒适、更安心了。

为发挥党员志愿者“人熟、地熟”的优势,不少小区成立了党群议事会,积极协调住户,认真研究方案,调动居民共建家园的积极性,居民参与感增

强了,积极性和满意度自然就提高了。

如期兑现承诺
顺民意暖民心

记者从市老旧小区改造指挥部了解到,全市纳入2019年改造计划的老旧小区共253个、居民26163户,计划投资5.82亿元。截至2020年8月底,累计完成投资4.61亿元,已按照省定目标要求,全部完成改造任务。全市纳入2020年改造计划的老旧小区共456个、居民39114户,计划投资10.86亿元。已按照时间要求全部开工,截至2020年12月底,已完成投资5.46亿元,投资完成率50.24%,已完成改造小区265个、居民22027户,改造完成率56.31%。截至2020年12月底,全市2020年共完成改造任务48190户,完成省政府分配任务的149.5%。

今年,各县(市、区)将根据2020年末完工项目和2021年改造计划,科学合理确定改造时序,稳步推进改造工作,确保2021年6月底前纳入2020年中央补助资金的改造项目全部完工,纳入2021年中央补助资金的改造项目全面开工。对于完工后的项目,尝试采取灵活聘请物业服务企业、社区管理、业主自治管理等模式,切实加强后续管理,有效保障改造成果,为居民提供更加优质的生活,真正打造成为群众满意的民心工程、放心工程。③2

2020年重点民生实事盘点



居民在新建的健身广场锻炼

修葺一新的环湖亭

我市三部门联合开展“寒冬送温暖”街面巡查救助工作

截至目前共救助流浪乞讨人员500余人

本报讯 (记者 娄慧洋)“天气冷,盖暖和的新被子吧!”“需要厚衣服和食物吗?”……连日来,为保障寒冷天气下陷入困境、居无定所、流落街头的流浪乞讨人员及时得到有效救助,我市民政、公安、城管三部门联合开展“寒冬送温暖”街面巡查救助工作。据介绍,从去年11月15日起至发稿时,我市共救助流浪乞讨人员500余人。

1月7日,气温骤降,室外温度低至零下8℃。由民政、公安、城管三部门联合组成的街面巡查救助小组以及两名

开车将其送回户籍所在地。

据了解,我市开展的“寒冬送温暖”专项行动从2020年11月开始至2021年3月,市区各救助站执行24小时值班制度,为流浪乞讨人员提供衣、食、宿、医及返乡等服务。为做好“寒冬送温暖”专项行动,全市民政部门严格执行岗位责任制,救助站工作人员每天携带食品、棉衣裤等救助物品进行全天候巡查。为防止流浪乞讨人员冻死冻伤,民政部门还加大对火(汽)车站、繁华街区、银行提款机间、地下通道、公园广场、废弃房屋等重点区域的巡查力度,发放救助宣传单和宣传卡片,广泛宣传救助政策、工作流程,甄别实际情况,合法、合理、合规实施救助,保障受助人员基本权益。“从11月15日起至目前,我市共救助流浪乞讨人员514人,其中残疾人(含智力残疾、疑似精神障碍、肢体残疾等)229人,未成年42人。下一步,我们将继续本着‘自愿受助、无偿救助’的原则,对各类流浪乞讨人员实施及时有效救助。”市民政局社会事务科负责人王海明说。②6



情系桑梓话发展 中国企业家联盟返乡考察

本报讯 (记者 彭慧)游子行千里,不忘故土情。1月7日,中国企业家联盟主席夏令生积极响应家乡党委政府的号召,带队开展返乡考察活动。

当日上午,顶着严寒,夏令生一行先后到沙颍河治理一期工程、周口港、引黄调蓄工程、周口植物园、市文化艺术中心、淮阳太昊陵等地进行参观考察。大家一路走、一路看、一路议,感受我市大发展、大建设、大开发的强劲势头。考察期间,当了解到美国的大豆、加拿大的小麦、东南亚的红木等货物齐聚周口中心港,再转运到周边各地;得知我市正打造中原港城,相继开通了至连云港、大丰港、淮安港、太仓港和上海港5条集装箱航线,成为中原地区通江达海的重要节点;充分领略了家乡有着五千年的历史底蕴时,大家纷纷表示,周口物华天宝、人杰地灵,借

此全面了解到家乡在城市建设、产业布局和旅游规划方面取得的优秀成绩,对家乡的发展备受振奋,深感自豪。随着公、铁、水、空立体交通格局的形成,周口交通便捷、投资环境良好、发展潜力巨大,必将吸引更多更多的企业家来周口投资兴业,实现高质量发展。

市委、市政府领导向企业家们的到来表示热烈欢迎后指出,周口是人口大市、农业大市、文化资源大市,也是通江达海的内陆城市。近年来,周口明确了建设“满城文化半城水,内联外通达江海”中原港城的城市发展定位,大力发展战略性新兴产业,经济社会迈向了高质量跨越发展的快车道。真诚希望企业家们为家乡发展多提宝贵意见和建议,不断加强交流、深化合作,宣传周口、推介周口,来周口投资兴业、共谋发展、合作共赢。

我市开展元旦春节期间出版物市场集中整治行动

本报讯 (记者 张洪涛)为做好2021年元旦春节期间出版物市场监管工作,维护“双节”期间文化市场经营秩序,日前,市“扫黄打非”办公室、市文化市场综合行政执法支队组成两个检查组对中心城区出版物市场开展专项检查,拉开了周口市2021年元旦春节期间出版物市场集中整治行动的序幕。

检查组一行来到部分印刷企业,通过实地检查、询问、查验等方式,重点对是否超范围印刷、是否印刷非法出版物、假包装、假商标等情况进行检查。执法人员认真查看各企业的

承印登记表、印刷品等物品以及消防安全器材。

每到一处,检查组都告诫经营者要规范经营,倡导其作为文化市场经营者要积极引领社会风尚,更多购进反映时代特色、反映新时代精神风貌的图书,为全市营造满城文化氛围作出应有贡献。

据悉,此次集中整治行动将持续至2021年2月20日,通过此次行动,旨在进一步净化规范全市文化市场环境秩序,有力打击各类涉黄涉非出版传播活动,维护文化领域和意识形态领域安全稳定。

中心城区又一街头游园开园

本报讯 (记者 彭慧)景墙、绿树、凉亭、坐椅……近日,细心的市民发现,在中心城区文昌大道和政通路交叉口西南角又新增了一处游园,环境幽雅静谧,富有中式特色。据悉,该园名为“书香文苑”,今年元旦期间已面向市民开放。

1月4日上午,记者在现场看到,映入眼帘的是一块巨大的景观石,造型如山峰,气势巍峨,左右两侧摆放黑松,使得整个游园风格简洁,自然爽朗,历史元素厚重,在功能布局上,还配建了健身小广场、休憩廊架等,提升了游园的综合服务功能,成为周边市民游玩锻炼的好去处。

据市水利局该项目相关负责人介绍,游园系中心城区七条水系改造之

一的洼冲沟改造的一处景观节点,项目包括土建工程、绿化种植工程、给排水工程、电气工程及公厕等市政设施,总占地面积2.6万平方米,其中水面面积1.8万平方米,绿化种植面积约5000平方米,硬化广场和园路铺装面积约3000平方米。项目西至周口大道东侧,东至政通路西侧,北至文昌大道南侧,南至广电奥斯卡影城,包含景墙、透景栈道、滨水平台等亲水设施,秉承“以人为本、因地制宜、合理利用”为出发点,提升服务设施品质,工程包括防洪排涝、水质保护、滨水生态景观等内容。该项目于2020年9月中旬组织进场施工,历经109个日夜,参建人员日夜兼程,最终圆满完成元旦开园目标。②9

乡村振兴奏响“幸福乐章”

(上接第一版)

返乡一人,带富一方。“归雁”高飞众雁随,撸起袖子加油干,一起成为“富裕雁”,已经不仅仅是梦想。据了解,在沈丘县,像肖云峰这样,拥有一定资产、技术、市场和管理经验的返乡创业农民工,多达200多人,不仅为加快精准扶贫、就业脱贫增添了动力,也为县域经济发展注入了活力。

为使“归雁”飞得更高,沈丘县也在“十三五”期间相继出台多项优惠政策,在招工培训、资金支持、社保转接等公共服务方面提供便捷服务,鼓励大众创业、万众创新,发展“归雁经济”,已经形成“雁阵效应”。

在此背景下,沈丘县按照“县建、乡管、村有、能人带”的模式经营,在578个村(社区)推动村集体经济合作社建设,不仅扶持近7000户贫困户增收,带动周边数万名群众致富,同时也推进沈丘的农业由增产导向,转向提质导向,优质品牌农产品有效供给不断提升。

据统计,自2015年以来,沈丘县共发放小额担保贷款9016万元,培训各类职业技能人员3万人次,扶持11092人成功创业,带动就业2万余人,实现了创业带动就业倍增效应。

“内外兼修”农村美

乡村振兴不仅要“产业兴旺”,还需“生态宜居”。去年以来,沈丘县全面启动了文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村建设,形成了一批具有沈丘特色的美丽乡村示范组团。

转变源于沈丘县对农村人居环境工作的高度重视。“近年来,沈丘经济快速发展,城市建设日新月异,但农村建设欠账太多!”早在2015年的全县农村工作会议上,沈丘县委书记皇甫立新就明确了“资源要素向农村倾斜”的发展

基调。

正是在这一思路的指引下,该县实施农村公路提升行动,“十三五”期间共建成农村公路4597公里,实现了所有自然村主干道硬化,农村公路危桥基本消除;利用国开行贷款1.3亿元,建成22个乡镇垃圾中转站,对农村保洁实行市场化运营,生活垃圾实现“日日清”;在全县推行“厕所革命”,改厕10万余户;在各行政村建设绿地微景观200余处,栽植景观树木120万株,实现了“一年四季景不同”的乡村绿化美化效果。

农村人居环境的逐步改善,也在更多“游子”内心种下了乡愁的种子,他们更愿意回家了。就在去年的国庆、中秋小长假,不少在外沈丘人纷纷选择回家观景。

“既能回来和家人团聚,又能畅游花海,品尝美食,多好啊!”在郑州工作的沈丘人张坦,国庆假期和家人相约来到槐店镇大王楼行政村,在网红“紫薇哥”王晓康的百亩“紫薇庄园”里,他们饱览“美丽乡村”风光、品尝野生鲤鱼、摄影绘画、探访民俗、田间劳作,玩得不亦乐乎。

“我们鼓励各村依托村庄资源禀赋和民俗风情,把优秀传统文化内涵融入乡村振兴。”沈丘县长刘国庆表示,该县通过发掘本地“千字文”文化、“槐”文化等优势,用优秀传统文化凝聚沈丘乡村特色,在村庄规划上,尽量保留古树、古井、古庙、古房,充分利用这些乡土元素,展示村庄特色、保留村庄记忆,让乡村美在绿色、美在自然、美在生态。

“重农固本,是安民之基。”沈丘县委书记皇甫立新说,该县将继续把乡村振兴战略作为各项工作的总抓手,突出产业为基、文化铸魂,全力打造乡村振兴的“沈丘样板”。②6